

今日24版

第267期 总第8079期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

全年定价:450元

零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2014.10.13

星期一

甲午年 九月二十

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwb

weibo.com/qyjrb

王长留:要做就要做到最好

KP24



本期导读 Highlights

KP6

乐视掷2亿美元
在美成立子公司

《好莱坞报道》10月8日报道,继万达、华谊之后,乐视影业以2亿美元的战略基金在洛杉矶成立子公司,用来开辟好莱坞市场。该消息随后被乐视网CEO贾跃亭在其微博上证实。

KP7

“黄金周”十五年:
全球见证中国游人潮

从2000年发文正式确立“黄金周”假日制度开始,国庆“黄金周”已经有十五年历史。如果算上1999年国庆前夕才宣布的“全体公民假日”,中国的“黄金周”假日制度已经存在了16年。

KP8

中国摩天大楼热:
回报期考验开发商

现在的中国正在兴起一场“摩天大楼热”。一方面,一线城市核心区域地块资源日益稀缺,大量房企寄望“旧城改造”腾出土地;另一方面,伴随着产业转型,一线城市的商业租金已连续5年上涨。

KP9

是什么导致了中国的
千亿美元旅游逆差?

纵观2014年上半年出境游与入境游的相关数据,其差额令人叹为观止。2014年我国出入境旅游逆差突破1000亿美元,已成定局。

KP13

煤炭救市组合拳启动
四大煤种取消零关税

在寒冬中苦熬了两年的煤炭行业,终于迎来转机。国庆前后,阳光终于照在了煤炭行业的身上,煤炭资源税改落定、进口煤关税上调、山西省内县级及以下全部煤检站点年内撤销……

KP14

BAT投身电影业
互联网巨头有戏吗?

“现在的北京,几乎每家咖啡馆都坐着一群聊剧本、谈投资的电影人。大家开始习惯用互联网的新鲜词汇来包装项目。”国内著名独立电影导演刘浩这样描述中国电影业的一个有趣的现象:越来越多的投资机构开始涌入党影这个充满了魅力与风险的行当。

积极促进中小企业蓬勃发展

编者按

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》强调,“激发中小企业创新活力,推进应用型技术研发机构市场化”、“改善科技型中小企业融资条件,完善风险投资机制,创新商业模式”。为贯彻落实党的十八届三中全会精神,推进全面深化改革,现将时任四川省政协主席的陶武先同志2010年9月28日在政协四川省第十届委员会常务委员会第十一次会议上的讲话摘要“积极促进中小企业蓬勃发展”重新刊发,供读者学习参考。

■ 陶武先

深入实施西部大开发战略,是我国现代化建设全局的重要组成部分。科学发展是推进新一轮西部大开发的“第一要义”,这既需要“大企业顶天立地”,也离不开“中小企业铺天盖地”。应当看到,当今社会,中小企业发展不仅是经济领域的衍生现象,而是经济、社会、科技和文化发展的综合体现,已成为人类社会持续发展的重要力量。在现代经济发展的历史演进下,中小企业发挥了不可替代的重要作用,成为衡量市场经济完善程度的重要标志,被誉为“世界经济之魂”。20世纪80年代以来,发展中小企业已上升为多国的国家战略,与经济全球化、信息化一起成为当今时代重要的发展潮流。在我国经济发展的进程中,中小企业由“限”到“放”、从少到多,已经形成庞大的经济群体,成为“我国国民经济和社会发展的重要力量”(《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》(国发〔2009〕36号)),促进中小企业发展,是坚持和完善我国社会主义初级阶段基本经济制度的内在要求。“是保持国民经济平稳较快发展的重要基础,是关系民生和社会稳定的重大战略任务”(《国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见》(国发〔2009〕36号))。就我省而言,促进中小企业发展,不仅是推进“两个加快”的现实需要,更是推动新一轮西部大开发的不竭动力。可以说,没有中小企业的健康成长,就难有经济社会的持续进步;没有中小企业的蓬勃发展,也难有西部大开发的深入推进。要深化认识、肩负重任,在新一轮西部大开发中协力推进中小企业发展,为建设全面小康社会夯实基础、增添实力。

推动体制完善。中小企业活跃在市场竞争的广阔领域,与市场经济有着天然的联系。作为市场化程度较高的群体,它既是改革开放的重要成果,又是改革开放的重要推力,既在体制变革中实现蓬勃发展,又在不断发展中推动体制完善。促进主体发育。市场机制的作用必须通过市场主体的行为来实现,完善的市场经济以市场主体的充分发育为前提。

中小企业是产权明晰、独立经营的市场主体,绝大多数中小企业为非公有制企业,它们的存在和发展,本身就是所有制结构不断完善的具体体现。中小企业在竞争中求生存、在市场中谋发展,其发展壮大促进市场主体的多元化发育、体现市场经济的发展水平,利于保持市场强度,抑制市场垄断,提高经济活力与效率。中小企业不断涌现、发展及退出的过程,就是市场机制发挥作用、市场主体不断发育的过程。推进政策完善。中小企业大多处于竞争弱势地位,是市场经济公开、公平、公正原则的积极推动者和相关政策的直接实践者,既千方百计争取平等待遇,又想方设法拓展利润空间。他们的经营策略、行为呼声,往往都是重要信号,有利于发现政策盲点、完善政策措施,促进平等竞争、充满活力政策体系的建立和完善。四川市场发育程度不高,市场体系尚不健全,坚持市场经济改革方向,发挥中小企业改革“实践者”和“前驱者”的作用,促进构建又好又快发展的体制机制,显得尤为重要。

促进技术创新。经过市场的磨砺和洗礼,中小企业正在走出“经营粗放”、“产品低端”的“作坊”阶段,许多企业特别是科技型中小企业的成长性良好,成为技术创新的活跃因素和新生力量,在国家技术创新战略实施中发挥了重要作用。创新动力较强。中小企业经营者多是产权所有者,企业利润与个人利益基本一致,劳动创造与经济效益直接挂钩,生存压力迫使其必须创新,利益驱动促进其积极创新,创新内动力普遍较强。创新领域较宽。中小企业涵盖国民经济的多个行业,创新活动涉及面广、参与者众,既有传统产业领域的创新,也有高新技术领域的创新,既能发挥专业技术人员的优势特长,也能激发民间能工巧匠的技艺潜能,从而推动多层次、宽领域、广角度的“立体”创新。创新效率较高。中小企业管理层级少、决策快、机制活,在生产和市场进退中具有灵活性和成本优势,技术创新周期短,能较快地将产品投放市场,节约交易成本,推进产学研联盟,提高创新效率。科技创新是新一轮西部大开发的重要引领,要积极引导、鼓励和支持中小企业特别是科技型中小企业加大创新力度,发挥引领作用。激活民间投资。民间投资活跃度是衡量一个国家和地区经济活力的重要指标。政府投资因其公共属性而具有数量上的有限性、时间上的阶段性与领域上的限定性,民间投资则因其非公特性在数量、时间和领域上具有较大的自主性和灵活性。这决定了经济的持续发展,既要靠政府投资的带动作用,更离不开民间资本的活力迸发。我国民间蕴藏着巨额资金,且随着城乡居民收入的不断增长总量将越来越大,但发展中客观存在政府投资“孤军奋战”、民间资本“踟蹰雁行”的现象。其中一个不可忽视的重要原因,就是中小企业发展不够、民间投资载体不足。我国民间投资总体上属于分散的、小规模的投资种类,较少参与大型的、长远回报的经营项目,而中小企业所承担的项目在规模、类别和回报周期等方面比较适合民间资本的参与。中小企业通过独资、合伙、入股、借贷、融资等方式,既吸纳投资又从事投资,为民间资金搭建起便捷平台,有利于激活民间资本、解决“融资难”的问题。不论是从社会资本寻求出路,还是从政府减少资金压力来看,发展中小企业、集聚民间资本,“接力”政府投资、放大“乘数效应”,都将是经济社会持续发展的必然选择和重要途径。

总之,中小企业在社会层面的适应民需功能、在制度层面的完善体制功能、在科技层面的推进创新功能和在投资层面的激活民资功能,内在统一,相互促进,决定了中小企业在经济社会发展中的基础性和战略性地位。重视中小企业,就是营造科学发展的良好氛围;繁荣中小企业,就能增强持续发展的内生动力。要在明晰功能中认清地位,在深化认识中积极作为,协力推动中小企业成为又好又快发展的重要支撑。

(转2版)



企业家日报网
http://www.qyjrb.com

ZG 中国总裁网
www.zgceo.cn

太阳岛
中国企业家社交平台

进军网媒 全力构造企业家的传媒旗舰舰队
企业家日报全媒体澎湃起航

企业家日报社旗下企业家日报网(www.qyjrb.com)、中国总裁网(www.zgceo.cn)手机客户端“太阳岛APP”,震撼推出,企业家日报全媒体扬帆起航。

企业家日报社全媒体,实现报网一体化,纸媒、互联网、移动互联网互动的大型数字化平台。

企业家日报网是企业家日报社麾下的综合性门户网站。中国总裁网则是企业家日报社的专业网站。

企业家日报网秉承“做中国企业的思想者”的宗旨,关注中国企业及企业的发展。

中国总裁网是商界智慧精英的云部落,企业生态建设的推动者。打造全球最好的总裁智库,服务总裁及想成为总裁的人。通过互联网建立总裁智库社交平台。

太阳岛—中国企业家云部落。我们通过移动客户端,传递有价值的企业信息和商业思想,构筑一个积极、健康、可持续的商业世界。

以“资讯引领企业”为主线,发布最新经济观点,科研成果及企业思想。合作共赢——通过太阳岛让基于信任与各自优势的企业家之间实现多样化商业合作。

iPhone.android 手机扫描二维码下载安装

企业家日报社手机客户端
APP—太阳岛二维码企业家日报
官方网站二维码企业家日报
官方微信二维码